
Abonamentul 
Pentru monarchie: 

Pe an 6 fl., Vi an 
% ft., V* an I fl. 50 cr. 

Pentru străinătate: 
Pe I an 18 frcs., Vi 

an 9 frcs., V« an 
4 frcs. so cm. 

Foea apare în fiecare 
S â m b ă t ă . 

Fóe bisericescă-politică. 

Inserţiunl 
Un şir garmond: 

odată 7 cr., a doua oră 
6 cr., a treia oră 5 cr., 
şi de fiecare publică-
ţiune timbru de 30 cr. 

Tot ce privesce fóea 
să se adreseze la «Re-
dacţiunea şi Admini-

straţiunea Unirii» 
în 

B l a s . 
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în pragul anului nou. 
Din pragulu anului nou bine este, 

eă aruncăm o privire asupra anului 
1894, ce stă înaintea nostră ca o carte 
deschisă, pentru ca să putem combina, 
ce ne aşteptă şi ce trebue să facem 
In anul 1895. 

Anul trecut ne présenta momente 
de mare însemnătate istorica pentru 
Români. Procesai Memorandului din 
Maiu şi Conferinţâ~naţională din No
vembre dovedesc până la evidenţă, că 
consciinţa naţională a străbătut în tote 
păturile societăţii românesc!. Toţi Ro
mânii simţesc una în ceea ce privesce 
idealul nostru politic şi toţi Românii 
au manifestat, că gata sunt a-şi versa 
şi sângele la timp oportun pentru re-
alisarea acelui ideal. Conducëtorii noştri 
politici, cari aü putut să constateze 
acest adevër în faţa redutei Clasului şi 
In casa societăţii din Sibiu, numai atunci 
vor fi la înălţimea chemării lor fru
móse, dacă la ocaerane bine venită vor 
sei folosi pentru emanciparea nostră po
litică forţa morală şi materială nere-
sistibilă, manifestată de poporal român 
în decursul anului espirat. 

Nu mai puţin s'a manifestat pu
terea de viaţă a Românului din U n 
garia şi Transilvania şi pe alte terene 
ale vieţii publice. 

î n faţa legii celei noue despre re-
gularea salarerelor înveţătoresci, prin 
care guvernul a voit, să dea o lovitură 
de morte celor mai multe şcole române, 

poporul nostru, mal vîrtos acolo, unde 
a avut conducători harnici şi înţelepţi, 
nu-şi pregetă a aduce jertfe materiale, 
pe cari mulţi nu le sperau. Periclul, 
ce ameninţa cultura nostră naţională în 
comunele locuite de români greco-ca-
tolici şi de români greco-orientali, îl 
făcu şi pe unii şi pe alţii, să-şi deschidă 
ochii şi să afle o cale potrivită, pe 
care — fără sacrificarea intereselor 
lor confesionale — să potă mântui cu 
puteri unite şcola română şi prin ea 
cultura nostră naţională. 

în Blaş, de unde de un véc şi ju
mătate lumineză tot mai intensiv farul cul
turii nostre românesc!, basatepe principiile 
nestrămutate ale creştinismului adevărat, 
putem constata în decursul anului espirat 
un progres forte îmbucurătorii!. Şcola 
superioră de fetiţe, care treptat cu des-
voltarea inteliginţei bărbătesc! din so
cietatea nostră voesce a ridica şi ni
velul cultural al sexului femeesc, este 
deja gata, deşi numai cu bani împru
mutaţi s'a peţot zidi, Grimnasiul cel 
nou, eare ne aduce Ш posiţiUfiea plă
cută de a puté deschide clase paralele 
pentru întreg gimnasiul inferior, este 
aprópe terminat. Ca înse acest gim-
nasiu să fie în totă privinţa asigurat, 
avem încă lipsă de sprijinul némului 
românesc, de óre ce colecta iniţiată în 
anul espirat abia a fost în stare a aco
peri jumëtate din spesele zidirii. Sperăm 
înse, că simţul de gratitudine faţă cu 
cel mai vechiu institut cultural româ
nesc din patria nostră va îndemna şi 

pe aceia, cari încă nu s'au asociat la 
colecta amintită, să concurgă cu obolul 
lor spre un scop atât de nobil şi sfînt. 

Paralel cu progresul pe terenul 
cultural a mers şi progresul pe terenul 
strict bisericesc. î n decursul anului 
espirat am putut constata cu bucurie, 
că în diaristica nostră cestiunile deli
cate de religiune şi biserică se tracteză 
cu mal mult tact, şi cu deosebire ne-am 
bucurat vëdênd, că ideile religiöse s e 
lămuresc şi devin tot mai corecte ş i 
mai apropiate de spiritul adevăratului 
creştinism. Pe educaţiunea rel ig ioso-
morală a poporului s'a pus mai mare 
pond. Chiar şi partidul naţional român 
a păşit cu energie în conferenţa ultimă 
în contra ideilor falsului liberalism, care 
subsapă principiile fundamentale ale 
creştinismului, ceea ce ne dovedesce, 
că şi conducëtorii noştri politici au tre
buit să ţină cont de sentimentul reli
gios al poporului nostru. Ca succes 
mai însemnat pe terenul bisericesc în
semnăm denumirea episcopului Victor 
Mihályi de Mitropolit pe scaunul ar -
chieresc de Alba-Iulia, ilustrat de 1 0 
vrednici antecesori. Evenimentul acesta. 
ne dovedesce, că chiar şi în mijlocul 
asupririlor, ce le îndurăm pe tote te-
renele, încă putem ajunge la résultat» 
dorite, dacă toţi lucrăm inspiraţi numai 
de binele biserici! şi al naţiunii. 

Faţă cu progresele făcute pe te
renul naţional, cultural şi bisericesc, cu 
durere trebue să constatăm, că în lup
tele pentru drepturile némului nostru. 

Feuilleton. 
— »••" 

Lumea rec lamelor . 
Când aştepţi după tren, şi de multa 

aşteptare te cuprinde plictisala, neavônd tn 
câtrăo te pui şi cetesc! şir de şir tote anun
ţurile afişate pe păreţi! sale! de aşteptare. 

A. Iţi recomandă maşinile cele mal 
practice de semănat, de secerat, de tmblătit 
şcl. şei. fi. te asiguri, c i champagne şi 
cognac mal veritabil, mai bun şi cu tote 
aceste mai ieftin ca la ei nu capeţi pe Întreg 
rotogolul pimlntulul. Şi ca să nu cutezi a 
te Îndoi, Iţi Înşiri deci de espoeiţii, de 
unde a primit premii, medalii şi diplome. 
C. insistă, ca numai delà dtnsul să-ţl pro
curi t e i şi rum, căci nimepi tu lume nu are 
at&t de escelente. Cu preţ moderat, de nu-ţi 
vine a crede, te provede pe anul Întreg. 
Se aproprie iérna, ér ierna o sari plăcuta 
fără un сеаій delicios nici nu se póté Închi
pui. Folosesce-te deci de ocasiune şi-ţi pro
cură cât mal In grabă. 

Şi ca să-ţl trecă vremea, cetesci deci 
şi sute de aceste, şi pe urma ta vin alţii, 

4eci, sute şi mii, şi dacă nu chiar fiecare, 
cel puţin al treilea al patrilea tot îşi pre
umbli ochii asupra lor, şi cel puţin al treilea 
al patrălea tot le cetesce. Şi cetindu-le e 
natural, ca unele s i ţi-se tntipărescă tn minte 
şi s i ţi-se reîmprospeteze, când ţi-se ivescu 
lipse asemeni. 

Gările nu sunt singurele localuri cup-; 
tuşite cu anunţuri. Localurile oficiilor postale, 
ale oficiilor telegrafice şi telefonice, staţiunile ; 
tramvayelor şi niilor, tote, tote sunt pline 
de afişuri. Şi mal ales fnţr'un oraş de ceva 
samă nu faci un paş, f i r i să te tmpedecl de 
deci şi sute de anunţuri şi afişuri. Aici în-
ttlnesc! un afiş umblător în chip de hamal 
Imbricat In anunţuri, ori un tramvay acoperit 
formal cu fel de fel de reclame, colo dai 
de un stllp ori de un părete plin plinuţ cu 
oferte de mărfuri care de care mal bune şi 
mal Ieftine. Dar apoi inseratele şi reclamele; 
din planurile de călătorii, din călindare şi 
mai ales din djare ! La фаге de nu jumëtate, 
dar a treia parte de buni sami, sunt inserate. 
Şi spun, că tn Anglia şi America nu se in-
destulesc, să umple partea dinapoi, ci vrênd, 
s i te eilescă, s i le cetesci, ţi-le pun la ju
mătatea şi altele chiar la începutul foii. Şi 
sunt fol, unde articlii şi noutăţile sunt vîrîte 

printre anunţuri, ca cercând dupi acelea să 
fii silit a le ceti şi pe acestea. 

Une ori se plătesc sume ne mal audjte-
pentru astfel de inserate. Se djce, c i o s o 
cietate din Londra a promis Angliei milióne, 
numai sa potă tipări pe dosul marcelor p o 
stale anunţuri. Marcele trec prin mi! şi mi-
libne de mâni, şi când vei s i le lipesc!, îţi 
cauţi să le întorci şi să vet}! anunţul, é r 
vë4ôndu-L! de atâtea or! Iţi vine póté pofta, 
să si cumperi. 

Dar tete reclamele de până acuma, ori 
cât ar fi unele de interesante şi de ademe-
nítóre, rămân departe Înapoia reclamelor 
afişate pe "—. nuorl. 

Cum? Reclame afişate pe nuori? 
Pe nuorl da, firesce că pe nuorl. 
Vorbe! ; Nu ?e póté ! E cu neputinţă I 
Aşa am credut şi eu la Început, dar 

am f031 silit, să-mi schimb părerea. 
.Ori cât de necretjut s'ar pire felul 

acesta de reclame, ei e fapt, ér dinaintea unul 
fapt nu ai încătrău, trebue să-ţl pleci capul. 

Te miri, ce gânduri resar in mintea 
altor omeni ? Mie bună oră in veci nu ml-ar 
fi plesnit prin minte gândul, s i scriu reclame 
despre mărfuri de vlndare, şi ca o lume în-
tregă să le vadă deodată, reclamele să le 
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mcï într'un an nu ni-s'au cerut atâtea 
victime ca în anul espirat. Nici odată 
bolţile temniţelor n'au resunat de atâtea 
gemete românesc!. Şi deşi din punctul 
acesta de vedere am puté dice, că anul 
1894 a fost un an de generală durere 
şi jale naţională, totuşi simţim şi o 
dulce mângăere vë(J.ênd, că tot mai 
tare cresce numërul acelora, cari sunt 
gata a-ş! jertfi tote pentru emanciparea 
politică a poporului nostru. 

Ce ascunde în sinul seu anul 1895, 
abia se póté prevede. Este înse pro
babil, că sistemul de guvernare de până 
acum faţă cu popórele nemagiare anevoe 
se va puté schimba. Şi în anul vii-
toriu se va considera magiarisarea de 
unicul mijloc pentru consolidarea sta
tului nostru. Şi în anul ce vine vom 
ашЦ glasuri de miniştri, cari se fălesc cu 
neesecutarea legilor priincióse existinţei 
şi desvoltăril naţionale a popôrëlor ne
magiare. Şi în anul 1895 vor pro
clama şoviniştii de cea mai frumosă 
virtute patriotică lăpedarea de ném şi 
de lege. Şi în anul 1895 se vor prea
mări ideile lui Kossuth, care a detronat 
familia domnitóre, şi se va ţine încă
tuşat partidul naţional român, credincios 
Domnitoriului şi patriei comune. î n di
recţiunea acésta s'a creat un curent 
prea pater nie, de cât să-î mai potă ré
sista miniştrii, ce vor urma în fruntea 
terii. 

In contra acestui sistem nefericit 
de guvernare grea luptă trebue să sus
ţinem şi în ànul 1895. Trebue înainte 
de tote să facem, să străbată în totă 
lumea civilieată, în tote cercurile ho-
tărîtore ale monarchie! austro-ungare, 
şi mai vîrtos la Tronul Monarcbulu! 
convingerea adevărată, că luptele po
litice ale Românilor nu sunt îndreptate 
nici în contra întregităţi! Ungariei, nici 
în contra Magiarilor şi cu atât mai pu
ţin în contra altor popóre conlocuitóre, 
cari au aceea-şi sorte cu noi. 

Mai departe trebue nesmintit să se 
restabiléscà unitatea m conducerea po
liticei românesci. Regretabilele diver-

ginţe, dispute seci şi patimi violente, 
cari au ieşit la ivelă după conferenţa 
din Novembre 1894, trebue să încete 
cât mai curênd în faţa situaţiuniî de 
tot grele, ce s'a creat partidului na
ţional prin volnicia ministrului Hiero-
nymi de tristă amintire. Ţinuta poli
tică, ce ni-se va prescrie, în urma co-
înţelegerilor frăţesci, din partea con
ducătorilor noştri politici, să o îmbră
ţişăm fără réserva şi cu totă însufle
ţirea, de care este capabil sufletul nostru 
românesc. Să desvoltăm şi înmulţim 
instituţiunile nóstre culturale românesci. 
Să luminăm poporul asupra datorinţelor 
sale creştinesc! şi românesci faţă cu le
gile aşa numite bisericesc!, ca nu cumva 
descreştinarea şi desnaţionalisarea ur
mărită de acelea legi să prindă răde-
cini în sanctuariul familiei române. Fie
care Român să fie pëtruns de adevërul, 
că în faţa lui Dumnedeü sfîntul, care 
pe toţi ne va judeca, numai acea că
sătorie este validă ori invalidă, care 
se închie ori se desface în faţa bise
ricii şi după legile sfintei biserici. 

Dacă vom lupta pe calea acesta 
pentru biserică, şcolă şi ném, în anul 
1895 vom face cel puţin un paş cătră 
triumful causei nóstre. Ou aceste sim-
ţeminte dorim cetitorilor noştri апй 
nou fericit. 

Epistola pastorală comună a Episco
patului catolic din Ungaria a apărut tn 6 
a c. Ea numai conciliantă nu se póté numi 
şi aşa dară nu este concipiată aşa, pe cum 
ar fi dorit liberalii ceï delà putere. Orga
nisant catolicilor Într'un partid politic parla
mentar nu numai că nu i-se tmpotrivesce pa
storala acesta, ci did contră ea provoci pe 
preoţi şi pe credincioşi la luptă împotriva 
politicei bisericesc! inaugurate din partea 
liberalilor. 

„Aducôndu-ѵё aminte de aceea," dice 
pastorala, „că voi aţi primit misiunea de 
a servi altarelor lui Christos, şi nu de a 
piacé ómenilor, vestiţi credinţa bisericii, fără 
considerare omenescă, fără temă de greutăţi, 
şi Inveţaţî poporul Încredinţat grijii vóstre 

păstoresc!, ce consună cu credinţa şi cu pre
ceptele bisericii, ce se tmpotrivesce acestora, 
şi-i admoniaţl, ca Intre tote schimbările lu
crurilor, între tote împrejurările, chiar şi 
între cele mal grele, să-şl mărturisescă ne
înfricaţi credinţa, pe cum se cuvine creşti
nilor, şi să-şl întocmescă întregă viaţa după 
credinţa acesta, în ascultarea cea mal' gata 
la împlinirea faţă cu tote admoniările bise
ricii şi a capului el. Aduceţi-ѵё aminte, ve
nerabili preoţi şi Iubiţi fii, şi credincioşii 
voştri încă să-şl aducă aminte de fidelitatea, 
ce aţi juruit-o lui Christes, când In sfîntul 
botez aţi fost spelaţi, în sflnta confirmaţiune 
aţi fost unşi cti sfîntul mir. Acesta juruinţă 
aveţi să o Împliniţi cu statornicie neînvinsă. 
Asta va să dică, pe cum admonieză s. Ci-
prian, a fi mărturisUoriu, asta va să dică a 
fi martiră al lui Christos, pentru a păzi cu-
vintulu! lui întru tote statornicie inviolabilă 
şi neclintită. De aceea trebue, ca voi, ve
nerabili fraţi şi fii, şi credincioşii voştri, car! 
purtaţi flamura crucii pe fruntea vostră, în
tăriţi prin esemplul şi arctoritatea nostră să 
Îmbrăţişaţi curajos! şi inimoşi causa sfinte! 
nóstre religiuni şi să o apăraţi atât în viaţa 
privată cât şi In cea publică. întrebuinţaţi 
deci, uniţi cu noi, pe cari ne-a pus Dumne4eă 
voue de condueëtorl, si în trista nostră star$ 
de acum töte cele ce legea dumnedeescă şi ome-
nescă oferesce şi concede, pentru ca să se pă
streze căsătoriei creştine onôrea, ce-ï compete, 
şi drepturile sfintei nóstre biserici şi sfintei 
nóstre religiuni." 

Cuvintele acestea, ori cum ar cerca o 
interpretare preocupată şi tendenţiosă a le 
Imblâudi sensul şi a le frânge acul, totuşi 
cuprind aprobarea mişcări! elementare a ca-
tolicilor din Ungaria şi provocarea la conti
nuarea acestei mişcări. 

Şi nici că se putea altcum. Ori câte au 
fost greşelile, cari episcopatul catolic din 
Ungaria le-a comis mal Înainte condus de 
deierinţă prea mare faţă cu puternicii ф іе ! 
ori de aspiraţiunile egoiste ale unor singu
ratici din membrii lui, tn faţa marelui pe
ricol, tn care a ajuns biserica In timpul mal 
noü, glasul acelor episcopi, cari pentru causa 
lui Dumneden, asupra căreia dau năvală fii! 
ómenilor, sunt gata la ori ce jertfa, totuşi a 

anin de nuori, sau de mai vrei, să le ti
păresc pe nuori. 

Ar fi greu, să spun, în capul cui a re-
sărit întâia oră gândul acesta tndrăsneţ. 
Atâta e fapt, că folosirea nuorilor pentru 
reclame e Încă numai în faşe, şi încercările, 
din cari a résultat, au avut scopuri cu mult 
mal Înalte decât Îmbogăţirea cutărei societăţi 
ori firme. 

încercările acestea sunt vechi şi aveau 
de ţintă, să facă cu putinţă comunicaţiunea 
Intre năile de pe largul mării şi de altă 
parte Intre năl şi ţermuri. Dacă năile pri
mejduite ar puté să telegrafeze, să trimită 
sciri staţiunilor de pe ţermuri ori altor năl 
de pe luciul mării, multe primejdii şi nefe
riciri ar puté să se Înlăture, multe vieţi, 
multe averi ar puté să se scape. 

Pentru depărtări mal mici semnele de 
lumină date delà ţermuri s'au dovedit folo-
eitóre, la depărtări mar! Inse lumina nu 
ajunge, fiindcă faţa mării nu e plană, ci 
strtmbată, rotundioră. Dar ceea ce nu póté 
lumina directă, s'a dovedit, că póté lumina 
Îndreptată asupra unul nuor şi aruncată de 
acolo mal departe, aşa numita lumină re
flectată. Spre acest scop un reflector anume 
potrivit adună diua razele sórelui, ér nóptea 
razele unei lampe electrice cu arc voltaic 

şi le aruncă asupra nuorului, ér nuorul le 
trimite mai departe. 

încercările de felul acesta abia în anii 
din urmă aù dus la résultat multamkor. 
Anume în an. 1890 a succes năilor anglese 
Orion şi Espoir a Întreţine legătură telegrafică 
în depărtare de 100 chilometri de olaltă. 
Orion era in portul delà Singapour, Espoir 
pe marea deschisă la distanţă de 100 chilometri. 
Lumina lampe! electrice a fost proiectată de 
pe Orion pe nuor, si nuorul a reflectat'o spre 
Espoir şi prin semne analoge cu ale telegra
fului sistemul Morse a succes, să se comunice 
cuvinte şi proposiţiî Întregi. 

S'au mal făcut esperimente asemeni de 
pe faruri, şi s'a constatat, că tn nopţile 
nuoróse reflectorul póté trimite lumina la 
năi binişor depărtate. La 1893 admiralul 
angles W. Bunt Grubb a făcut esperimente 
cu o lampă electrică de 100.000 de lumini 
şi a constatat, că la depărtare de 90 chilo
metri cu cea mal mare uşurinţă şi precisiune 
se pot distinge semnele date prin mijlocirea 
reflectorului. 

Pe basa acestor esperimente s'a construit 
reflectorul de prolecţiune delà esposiţia din 
Chicago. Reflectorul era aşedat pe palatul 
artelor şi manfacturilor, şi In serile nuoróse 
totdeuna scria pe nuori, câte persóne au 
visitât esposiţia în decursul фіеі. 

După Inchierea esposiţiel reflectorul a 
fost dus In New-York şi instalat pentru re
clame. In fiecare sară nuorosă proieeteză el 
pe nuori fel de fel de anunţuri, fel de fel de 
reclame hazlii, când neilustrate când ilustrate, 
Înveselind sute şi mii de spectatori şi făcend 
serviţii la alţi dec] fi sute de comercianţi şi 
Intreprindetori. 

Anul trecut tn lunile de vară era vorbă, 
să se instaleze şi In Paris un reflector pentru 
reclame. Se póté, că pe când scriu şirele 
acestea, reflectorul-reclam funcţioneză deja 
de mult spre distragerea publicului şi spre 
folosul ómenilor de afaceri. 

Aparatul destinat, să tipărescă reclamele 
pe nuori, e compus dintr'o lampă e l e c t r i c ă ş i / \ 
drntr'o oglindă metalică, aşa numitul reflector" 
Literele şi imaginile, ce vrem să le proiect*» 
pe nuor, se taie tn canon şi se aşedi ' • 
Înaintea linţii. 

Totul samenă cu un fel de laternă ma
gică, şi dacă totuşi e deosebire, deosebirea 
e, că In loc de a arunca imaginea pe un 
părete ori pe o pânzătură, reclamele se pro
iecteză sus pe nuori. 

Aparatul e Întocmit şi pentru nuori! 
mişcaţi de vint. Nu al, decât să tnvîrţî 
aparatul cu destulă potrivire, ca reclamele 
să română nemişcate pe nuoril mişcaţi de vînt. 

Se фсе, că şi In serile зепіпе încă ar 
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trebuit să aprindă şi In inimile celor mai 
lăsători focul Iubirii şi Însufleţirii pentru 
causa acesta. Şi chiar şi dacă n'ar fi aşa, 
episcopatul tn faţa mişcării elementare a 
laicimii catolice totuşi ar fi trebuit vrênd 
nevrêod să se pronunţe şi pronunţându-se 
să se silescă a nu rëmâné Înapoia lalcimii 
catolice tn ce privesce zelul casei Domnului. 

Èr noi ce vom să facem vëdêndu-ne tn 
faţa unei mişcări aşa de însufleţite, ce are 
de scop şi mântuirea nostră de rele nespus 
de mari? Până acum mal puteam să ne 
Bcusâm cu aceea, eă resultatul mişcării ca
tolicilor este încă forte problematic, aşa de 
problematic, cât ar fl lucru riscat a le da 
lor mâna, mână de ajutoriu şi de alianţă. 
Dar acum o scusă ca acesta nu mai este 
îndreptăţită. Vedem, cum cel delà putere 
se svtrcolesc tn dilema, în carea au ajuns. 
De eseeutarea legilor bisericescl-politice deja 
sancţionate se tem a se apuca, după căderea 
ruşinosă a acelui cabinet, care a făurit le
gile acelea, el nu sunt tn stare a forma alt 
cabinet, care să-şl potă promite traiu mai 
îndelungat, eră de alegeri noue se îngrozesc 
ca de foc. 

Şi el şi au cuvinte de a se teme. Au 
eemënat vînt, şi vor secera vifor, şi viforul 
acela sigur II va mătura din posiţia lor. Dar 
ca partidul poporal nu namai să ajungă la 
sdruncinarea liberalismului, ci să-şi creeze 
cu o cale şi o rolă hotărltore şi conducetóre 
tn politica terii, asta atîrnă tn partea cea 
mal mare delà ajutoriul nostru bine orga
nisât. Oferi-vom ore acest ajutoriu parti
dului poporal, care deşi nu ne promite tncă 
munţi de aur, totuşi ne promite cel puţin 
atâta, că va inaugura o politică pătrunsă de 
spiritul dragoetil şi dreptăţii creştinesc!? 
Ori dóra vom lăsa, să mergă. lucrurile, pe 
cum au mers şi până acum : să declarăm, că 
observăm pasivitatea, dar într'aceea să lăsăm, 
ca poporul să ni-se demoraliseze mânându-se 
la alegeri, pentru ca el acolo să voteze fără 
de nici o convingere aşa, pe cum ti dicteză 
corteşiî guvernului liberal? 

De repeţite ori am declarat, că noi nu 
voim să spargem solidaritatea. Dar când e 
vorbă, să mântuim interesele cele mai sfinte 
ale unui popor creştin, interesele credinţei, 

puté să se anine reclame tn aer, făcend 
nuorl de fum ori nuorî adeveraţî din vapori 
de apă şi proiectând asupra lor lumina re
flectorului. Ce e drept, pe nuorî măestriţi 
reclamele ar fi mai costisitóre, dar ar şi 
atrage mai multă lume doritóre, să vadă 
măestrele reclame pe nuori măestriţi. 

Ori cât de departe am fi ajuns pe te
renul reclamelor, prea se póté, să fim tncă 
numai l'i tnceput. 

Prea se póté, să ajungem vremuri, ca 
încălţămutele şi vesmintele, ce vei sta să 
ţi-le cumperi, să fie pline cu anunţuri şt re
clame,-ori şi mal bine dis, să ţi-se oferescă 
pe preţ de nimica ori chiar tn cinste Îmbră
căminte şi Încălţăminte acoperite cu reclame. 

Prea se póté, să ajungem vremuri, ca 
tn lipsă de salar ori venit de ajuns să leal 
asupră-ţl îndatorirea de a purta pe pălărie 
câteva reclame, şi astfel cel lipsiţi ori neîn-
destuliţl cu venitele sale să se facă agenţi-
reclam ai cutare! firme ori al cutărei com
panii ori societăţi. 

Prea se póté, ca tn venitor lnttlnindu-se 
prietin cu prietin, cunoscut cu cunoscut, in 
loc să se mai întrebe de sănătate, tn semn 
de prietinie să-şi cetescă împrumutat reclamele, 
ce le portă pe pălării şi haine, şi de rămas bun 
Bă cerce a afla, a cărui firmă plătesce mai bine. 

E forte cu putinţă, că tntr'un venitor 

ni-se pare, că fn solidaritate deplină ar trebui 
să mai lăsăm dia neabaterea ambiţiosă delà 
calea, carea, după ce am pornit odată pe 
ea, acum ne ruşinăm a o părăsi, deşi vedem, 
că urmându-o n'am ajuns la nici un résultat 
practic. 

Revistă bisericescă. 
R o m a . 

ÎQ Roma a început a se forma o re
uniune cu scopul de a întemeia acolo o 
universitate catolică cu patru facultăţi. 
Mal ales nobilimea înaltă şi femeile cre-
dincióse din clasa iuteligentă desvoltă zel 
mare întru realisarea acestui scop forte bun. 

A u s t r i a . 
Reuniunea catolică poporală din 

Austria superioră, carea are ca la 30,000 
de membri şi deprinde înrîurinţă forte 
mare şi în afacerile politice şi sociale ale 
archiducatulul, Dumineca trecută şî-a 
serbat lubileul de 25 ani delà înfinţarea 
sa. La adunarea festivă Dr. Ebenhoch, 
actualul preşedinte al reuniunii, a schiţat 
într'o cuvîntarê puternică activitatea de 
până acum a reuniunii, ér canonicul 
Danner a arëtat scopurile, pe cari are re
uniunea să se silescă a le ajunge pe 
viitoriu. Lunï a fost liturgie solemnă 
celebrată de episcopul din Linz, ér con-
ţiunea ocasională a rostit-o lesuitul Abel. 

E l v e ţ i a . 
în Elveţia încă se cunósce bine-

cuvîntarea, ce o aduce poporului căsătoria 
civilă. în anul 1893 s'au pornit acolo 
1058 procese de divorţ, un numër ne
spus de mare, dacă avem îu vedere, ça 
republica asta are ^uanal .3 mijióne de 
locuitori. Caracteristic este aceea, că 
aprópe tote procesele acestea, anume cam 
90 °/o s'au pornit în cantónele, în cari 
maioritatea poporaţiunii este protestantă, 
pe când ín cantónele catolice pe locuitori 
ii împedecă simţul religios delà pornirea 
astorfel de procese scandalóse. Aşa îu 
cantónele catolice Wallis, Uri şi Obwalden 
în an. 1893 nu s'asevârşit înaintea forurilor 

destul de apropiat proprietarii de case îşi 
vor esarenda păreţi! de cătră stradă pentrn 
anunţuri şi reclame, şi vrênd să-ţi cumperi 
casă vel mesura cu multă grije, câţi metri 
pătraţi fac păreţii, ce dau în stradă. Ase
menea să se esarendeze trotoarul stradelor, 
ca să nu poţi face un paş, fără să calci pe 
vre un reclam. 

Lumea întregă va fi plină de reclame. 
Jos pămtntul acoperit cu reclame, jur împrejur 
arbori, case, animale cuvîntătore şi necuvîn-
tătore îmbrăcate în reclame, sus pe cer 
nuorii împodobiţi cu fel de fel de anunţuri 
alarmante. 

De o camdată nuorii nu-şî au stăpâni, 
şi tn dragă voe poţi afişa pe el ori ce re
clame ; dar nu vor întârdia să-şi capete stăpâni, 
şi apoi să vedl proeese şi afaceri grase pentru 
advocaţi, procese cu ridicata pentru dreptul 
de proprietate asupra cutărui nuor, procese 
pentru dreptul de a face nuori măestriţi în 
timp de senin şi alte procese nenumërate. 

Aceete puţine vor ajunge, să indice, la 
câte de tóté ne putem aştepta încă şi noi 
cei de acum, şi cu atât mal vîrtos urmaşii 
noştri. De va merge lumea pe calea apucată, 
— şi tote semnele arată, că va merge, — 
lucrurile, ce vi-le-am povestit, sunt numai o 
umbră palidă a celor ce vor să fie. 

civile nici un singur cas de divorţ, pe 
când singur numai în cantonul protestant 
Zürich s'aü sevârşit în acel an nu mal 
puţine de 168 divorţuri, inzădar, reli-
giunea catolică îşi dovedesce în tote ra
porturile sociale puterea sa nobilitătore 
şi sfinţitore. 

Revistă politică. 
A f a c e r i i n t e r n e . 

Resolvirea crise! de cabinet încă nu 
a succes. Dar din caosul probabilităţi
lor celor multe se vëd totuşi conturele 
viitoriuluî sistem de guvernare. Nu mal 
sufere îndoelă, că de o cam dată rëmâne 
la putere sistemul cel vechiu al liberalilor. 

Numai o schimbare de persóne se 
póté aştepta deci de o cam dată in Un
garia, eră sistemul va fi tot cel vechiü, 
adevërat că nu pe deplin, de óre ce noul 
guvern va fi în unele puncte cu ceva 
mal puţin radical, dar programul, care 
va avé să-1 esecuteze cabinetul Héder-
váry sau ori care va fi el, este întru: 
tote identic cu cel al cabinetului Wekerle. 

Multă vreme nu se acia, dacă e,-
Khuen-Héderváry va primi misiunea de 
a forma noul cabinet, ori dóra misiunea 
acesta va fi a lui b. Bánffy Dezső. Acum 
încă nu a urmat însărcinarea formală a 
lui Héderváry cu formarea cabinetului, 
dar aşa se vede, că Maiestatea Sa î-a 
împărtăşit, că pe el doresce să-1 vadă 
în fruntea afacerilor terii. El înse e 
aplicat a primi însărcinarea acesta numai 
sub anumite condiţiuni. A voit anume, 
ca viitoriuluî cabinet, pe eare-1 va forma 
el, să-î asigure óre care stabilitate şi 
spre ajungerea acestui scop să-I asigure 
înainte de tote spriginul partidului gu
vernamental de până acum şi întărirea 
acestui partid prin o fusiune cu partidul 
naţional de sub conducerea Iul Apponyi, 
Héderváry a întrunit deci în 9 a c. pe 
corifeii partidului guvernamental Wekerle, 
Szilagyi, Tisza Kálmán, Csáky, Bánffy,, 
Szlávy, Széli şi Darányi Ia o conferinţă. 
El ï-au declarat, că partidul lor îl va 
sprigini, dar când Héderváry a cerut, ca 
partidul guvernamental să-1 plenipotenţeze,. 
ca să începă şi să continue cu partidul 
naţional tractative cu scopul uneï fusiunî, 
ei s'au pronunţat, că la fusiunea cu par
tidul naţional se învoesc numai aşa, dacă 
partidul lor nu va trebui să facă nici 
o concesie, ér celalalt partid să renunţe 
la tote diferinţele, ce esistă intre el şi 
între cel guvernamental. După resultatul 
acesta al conferinţei se pare, că Héderváry 
nu va primi misiunea de a forma noul 
cabinet, de óre ce el în singurul sprigin 
al partidului guvernamental nu vede 
destulă garantă pentru stabilitatea noului 
cabinet. 

Altcum maioritatea partidului gu
vernamental este pentru fusiune. Aşa 
spune „Hazánk". „Massa partidului," 
dice acest diar, „astădî este în clar cu 
aceea, că candidatul regelui este c. Khuen-
Héderváry, ér acesta doresce, să formeze 
cabinet numai pe lângă garanta fusiunil. 
în alte combinaţiunl póté să-1 mâne pe 
banul numai necesitatea estremă. î n 
cas contrar ar ajunge în primul plan 
persona lui br, Bánffy cu un cabinet 
pitic şi de scurtă viaţă. Esperimentelor 
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unuï astfel de guvern politicesce neputincios 
elementele mai curajóse ale partidului nu 
vor să es pună ţara, şi până acum deja 
18 inşi au declarat, că în caşul uuui 
astfel de cabinet de transiţie asemenea 
vor îeşi din partidul liberal. Ieşirea 
acesta va băga apoî groză în întreg gu
vernul, şi sortea tristă a cabinetului 
Bánffy ar fi în scurtă vreme căderea ru-
şinosă, necunoscută în viaţa nostră par
lamentară. — Faţă cu acesta c. Khuen-
Héderváry, dacă lea asupră-şî formarea 
cabinetului, va avé în buzunariü încuviin
ţarea regéscà pentru disolvarea dietei şi 
facerea de alegeri noue, ceea ce Bánffy 
la nici un cas nu o ar căpeta. Asta 
partidul liberal o scie bine. Şi chiar şi 
dacă clica Tiszaistă din interesul egoist 
al rëmâneril la putere ar mâna ţara în 
lupta uriaşe a unei alegeri fără de fu-
siune, elementele treze ale partidului gu
vernamental în interesai naţiunii se feresc 
de aceste lupte stricăciose. " 

Deja s'a şi început secesiunea aceea. 
Deputatul Ürményi Bernát a dat de scire 
preşedintelui partidului liberal, că Iese 
din acest partid. 

După ce a declarat Héderváry Ma
iestăţii Sale, că nu póté să primescă mi
siunea de a forma noul cabinet, Maiestatea 
Sa a chemat la sine pe Széli Kálmán. 
Acesta după audienţă s'a dus la clubul 
liberalilor şi acolo s'a consultat cu membrii 
cabinetului dimisionat şi cu alţi corifei 
de al partidului asupra situaţiei. Se 
crede, că acum i-a sosit lui rîndul, să 
cerce, dacă-I va succede a resolvi crisa. 
Despre Bánffy Dezső se dice acum, că 
n'ar avé prospecte de a primi misiunea 
de a forma noul cabinet, de ore ce Ma
iestatea Sa ar fi primit informaţiunea, 
că denumirea faimosului fişpau de odinioră 
al comitatului Solnoc-Dobâca de ministru-
preşedinte ar pruduce iritare încă şi mal 
mare în naţionalităţi. 

Crisa continuă încă şi acum, şi nu 
se scie de loc, când şi cum se va sfârşi. 

Sensaţie a făcut broşura depu
tatului guvernamental Büsbach „Cei 
din urmă cinci ani". Autorul arată, că 
intregă politica bisericescă a guvernului 
de până acum a fost o comedie. în 
tomna an. 1892 partidul liberal a 
deşteptat politica acesta numai cu scopul 
de a trânti pe c. Szápáry Gyula şi dea 
cerca, dacă e cu putinţa in Ungaria o 
politică bisericescă. Aşa dară nu do
rinţa poporului, nici voinţa Monarchului, 
ci intrigi personale şi pofta uşuratică de 
a face esperimente au provocat politica 
acesta şi au produs ferbere în ţara intregă. 

R u s i a . 
Se anunţă, că ţarulu Nicolae II are 

de gând, să cheme în luna acesta de 
noü la Petersburg delegaţiunile din im
periul rusesc, cari au fost la înmormîn-
tarea ţarului Alesandru III. Ţarul vo-
«sce, să întrebe pe membrii acestor de-
legaţiuni despre stările şi dorinţele po
porului din singuraticele guvernamente şi 
să primescă delà cei mai aleşi dintre 
aceşti delegaţi proposiţii referitóre la 
•desvoltarea industriei, agriculturii, comu
nicaţiei şi altor mijlóce pentru îmbună
tăţirea raporturilor poporului. Deputăţia 
polonă din Varşovia se dice, că încă 

va merge la Petersburg cu dorinţele deja 
formulate ale poporului polon. Polonii 
aü dorinţe religiöse, naţionale şi sociale. 
El doresc deplina libertate de a mărtu
risi şi deprinde eredinţa catolică şi ab
rogarea mësurilor de controla, cari se 
aplică faţă cu preoţii catolici. Ei doresc 
reintroducerea limbii polone în şcolile 
poporale şi admiterea acestei limbi pe 
lângă cea rusescă îu şcolile medii şi su-
perióre, în justiţie şi administraţie. Ofi
cialii şi înveţătorii de origine polonă sä 
se aplice mai ales în Polonia şi nu ca 
până acum numai înlăuntrul Rusiei. Ei 
doresc mai departe domolirea censurii pe 
terenul sciinţelor şi arţilor. în privinţă 
socială doresc ei şcoli industriale şi agro
nomice, pe cum şi aplicarea a tot felul 
de mijlóce, prin cari să se desvólte bună
starea poporului. 

în fruntea direcţiei, carea are de 
gând, să introducă reforme, se dice, că 
stă tinëra ţarină. Dar în dilele din urmă 
a început a se svoni, că Polonii s'au în 
şelat, de óre ce în Petersburg eră în
cepe a câştiga teren direeţia antipolonă. 

A s i a . 
în dilele din urmă s'a anunţat, că 

între China şi Iaponia s'aü început trac-
tativele cu scopul de a închia pace. 
Acum scirea acesta se rectifică într'acolo, 
că China a trimis un mijlocitoriü de 
pace, dar până când se vor începe trac-
tativele, până atunci Iaponesil vor fi in
trat deja în Peking, de óre ce se crede, 
că ei nu vor înceta cu răsboirea, până 
nu-şi vor fi ajuns acest scop, cu care 
dintru început s'a vëdut, că au început 
campania împotriva Chiueşilor. 

Corespondinţe. 
De pe Murei, Decembre 1894. 

Onorată Redacţiunel 
în o ţară ca şi a nostră eminamente 

agricolă, în carea principalele venite se trag 
din preţul ródelor pămîntuluî, ce se cultivă 
şi grijesce, omul de inimă, care trăi numai 
aşa póté, dacă vede şi pe deaprópele sëu 
mulţămit şi în bună stare, se întristeză la 
vederea rëmâneril îndërëpt întru folosirea 
mijlóeelor celor nenumërate, ce аф sciinţa 
ni-le supediteză chiar şi pe terenul la noi 
Românii negles, dar forte Însemnat al agri
culturii. Ignoranţa împreunată cu descurajul 
provenit din serăcie ne fac, să ţinem morţiş 
la datinile eredite delà antecesori, şi dacă 
nimica nu uităm, de altă parte nici nu în-
veţăm nimica. 

în primnl loc şcolile agronomice proprii, 
pe cum şi diarele economice ar pute forte 
mult ajuta la înaintarea bunel stări a nóstre 
materiale. în lipsa lor înse aceea devine 
dependentă numai delà bunăvoinţa unor omeni 
mal bine situaţi şi mai luminaţi. între a 
nóstre stări rëmase îndërëptul altora mult 
bine s'ar puté face şi multă lumină s'ar re
versa şi prin esemplul încurajatorii!, cu care 
s'ar puté premerge Iu economiile înfiinţânde 
de model române pe moşiile fondurilor şi cor-
poraţiunilor morale, ce le avem în archidiecesa 
nostră. Căci aci lipsa de inteligenţă şi de 
bani nu pot servi de scusă. Nu se póté 
presupune, că ne-ar lipsi omeni pricepuţi şi 
aplicabili, saü aceia nu s'ar puté forma în 
scurtă vreme. Eră tema de lipsa banilor e 

şi mai puţin îndreptăţită. Banii, cari s'ar 
eloca în instruirea economică a moşiilor, 
sigur şi-ar aduce procentele sale bune, pe 
cum şi-le aduc ei şi pe airia, unde se portă 
atare economie. 

Dorul de a lnveţa delà aï tel te face, 
să spui, ce gând te pasce, şi cum al voi 
între împrejurările date să se ajute mulţi din 
némul tëu. Ar trebui mai întâia, ca să se 
ajungă şi alte scopuri afară de cel al câşti
gului sigur mal mare, să se schimbe modul 
economisării de până acuma şi să se înlo-
cuesă prin altul mai practic. La totă în-
tîmplarea economisarea prin esarendarea do-
miniilor, în cari nu încap totdeuna români, 
ar trebui să înceteze ca una, ce e In contra-
фсеге cu chipul de gândire al tuturor eco
nomilor români, şi ar trebui să se dea pre
ferinţă economisării domestice prin admini
stratori responsabili unui consiliu de direcţiune 
cu locuinţa in centru, dară compus şi din 
membri es ter ni. 

Nici nu trebue să mergem departe, ci 
să căutăm numai la modalitatea administrării 
bunurilor fundaţionale a statului romano-catolic 
ardelean. Căci dacă acestora după multe 
probe făcute nu li-s'ar renta, nu se înţelege, 
pentru ce chiar in ăstan au preluat dominiul 
delà Almas în administrare domestică, cu 
tote că arendatori s'ar fi aflat la el. 

în modul acesta s'ar eschide străinii 
delà arendarea bunurilor fundaţionale, şi s'ar 
susţine familii de Români. Căci dacă în lo* 
curile mai espuse şi mai vederóse Românul 
nu e in stare a sueţine astăiţi concurenţa cu 
străinii, ar fi de dorit a-1 susţine pe moşii 
românescl şi a cresce astfel o clasă tare de 
omeni oneşti, carî vor sei da pept şi vor în-
veţa şi pe alţii, cum să se lupte cu ochi de 
şerpe faţă de străinii, carî ne esploateză 
locurile. 

Se atrage atenţiunea celor competenţi 
— spre ilustrare — ia economia arendato
rului din B. Sftn-Miclăuş. Nici se póté esplo-
ata un loc mai tare ca prin cultura trifoiului 
în mesura neiertată de mare. Căci pâna la 
8 ani aceea-şi plantă pe acela-şi loc nu se 
mal face, ér acum se trage venit nepro-
porţionat cu preţul arîndji. Despre caşul cu 
B. Sân-Miclăuşul grăesc, pentru că m'am 
convins despre el cu ochii mei. Tot asemenea 
aud, că se deterioreză şi dominiul delà 
Bucerdea. 

Anunţul de esarendare din nrul 48 al 
„Unirii" referitoriú la dominiul basilitan din 
Cenade m'a Îndemnat la scrierea celor de 
mai la deal. Acum esarendarea acésta s'a 
întîmplat şi de o cam dată nu se mai póté 
schimba. Dar pe viitoriü modesta mea părere 
este, ca să nu djcem pe hârtie şi cu vorba una, 
şi alta să facem în viaţa reală şi practică. 

Sciù, că idea mea nu e nouă nu numai 
In lume, ci nici In Blaş. S'a început şi în 
Blaş Încercarea cu economisarea domestică 
a dominiilor, în Sâncel la dominiul semi-\ 
nariului clerical, în Cenade şi In Vidraseu li 
dominiile fundaţiuniî Şuluţane şi pe timpul 
vacanţei scaunului mitropolitan chiar Ia do
miniul mitropolitan din Blaş. Eu nu înţeleg, 
pentru ce nu se continuă în aceea-şi direcţiune ? 
Am şi eu esperinţa mea proprie şi mal înveţ 
şi din esperinţa altora, şi tnveţătura, ce mi-am 
câştigat-o până acuma în direcţiunea acesta, 
este, că pe lângă economisarea domestică 
pămîntul aduce venit cu mult mai mare 
decât pe lângă esarendare, dacă economisarea 
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domestica se face pe lângă o controlare ra
ţională şi severă. 

Cred, că celor ce sunt !n fruntea afa
cerilor archidiecesel nóstre, nu se causeză 
supărare prin aceea, că eu ori altul tşl pu
blică reflexiunile sale asupra unor cause de 
interes public, numai să se facă acesta cu 
intenţiunea curată de a promova binele pu
blic. Eu cu intenţiunea acesta am scris şi
rele acestea. 

Primiţi salutări frăţescl delà 
L 

La cestiunea nostră. 
Ministrul de interne a edat sub nrul 

près. 9—1895 următorea ordinaţiune: 
Prin ordinaţiunea mea datată din 16 

ţuniu 1894 nrul preş. 321 am oprit activi
tatea aşa numitului partid naţional românesc, 
care a su stat. Călcarea acestei opriri pe 
basa art. XL §. 1 din 1879 prin ordinaţiunea 
mea datată din 7 Decembre 1894 nrul près. 
1488 am cualificat-o de transgresiune. Aşa 
dară ori cine, care iea parte la adunări co-
corëspundetore direcţiei numitului partid ori 
la convocarea astorfel de adunări, — In sensul 
art. XL §. 16 din 1879 ş i pe basa acestei 
ordinaţiunl a mele se va pedepsi cu închisore 
până la 15 dHe şi cu amendă până Ia 100 fi. 
Când In sensul art XL §. 9 din 1879 pu
blic prin acesta ordinaţiunile acestea ale 
mele, totodată observ, că cu privire la ter-
minul, fn care au ele să Intre Io vigóre, este 
botărltoriu acum citatul articol de lege. 

Budapesta 6 Ianuariu 1895. 
Hieronymi m. p. 

Colecta pentru gimnasiul din Blaş. 
Suma din urulu 1. â. 20704.42 

2. Din Hăşdate delà: 
Biserica gr. cat. . . . 1.— 
Basiliu Fărcăşan preot . 1.— 
Jacob Bodea . . . . » —.10 
Vasile Bodea . . . . —.10 
Nastasia Bodea . . . 1» —.10 
Yarvara Bonda . . . 11 —.10 
Precup Bonda . . . . 11 —.08 
Vasile Săliştean . . . 11 —.50 
Filip Tompa . . . . 11 — .10 

11 —.20 
)1 —.10 

Florea Bolta . . . . 11 —.10 
—.10 

И —.10 
Vasiliu Benţa . . . . 11 —.10 
Simeon Bolta . . . . 11 —.20 
Gligor Bönda . . . . 11 —.10 
Molsiu Abrudan . . . 11 —.10 
Ioan Fărcaş 1. Iacob 11 —.10 
Nieolau Bolta . . . . 11 —.10 

11 —.10 
Jrimie Calina . . . . 11 —.05 

11 —.10 
11 —.10 
11 —.10 

Georgiu Filip . . . . 11 —.10 
Ioan .Fărcaş schiopu . 11 —.04 
Marina Fărcaş . . . . 11 —.50 

11 —.10 
Biserica filie Valsa ïarel 11 1.— 

11 —.40 
11 —.60 

Andreiü Buciu . . . . 11 —.10 
Vasiliu Matiş . . . . 11 —.50 
Ilina Burziă . . . . 11 —.10 
Nastasie Nap . . . . 11 —.20 
Irina Corcaş . . . . 11 —.04 
Irimie Fărcaş . . . . !J —.30 
Nicolae Nap . . . . 11 —.05 
Teodor Varga . . . . 11 —.10 
Teodor Creţ . . . . 11 —.20. 

1» — .10 
Simeon Nicula . . . . » —.20 

Maria Fărcaş . . . . —.04 
Ignat Culda . . . . » —.10 
Petru Culda . . . . ii —.04 

ii —.20 
Ioan Peţan cu fiul Ioan » —.40 
Teodor Culda . . . . ii —.20 
Damian Nicula. . . . ii —.10 
Simeon Marcu . . . . ii —.10 
Teodor Burzitt . . . ii —.20 

ii —.10 
Zacharie Socala . . . ii —.06 
Mitru Varga . . . . ii —.07 
Chirilă Varga . . . . ii —.08 
Vasile Varga . . . . ii —.10 
Ioan German . . . . ii —.05 

ii —.10 
ii —.20 

Nicolae Bodaie . . . ii —.20 
Teodor Varga . . . . ii —.10 fl. 11.90 
3. Din Măgura delà : 
Mihail Popescu . . . ii —.50 
Marie Mihailă jude corn. ii —.40 
Marie Vasile . . . . ii —.10 
Popa Ştefan . . . . » —.04 
Marie Simeon . . . . ii —.20 
Marie Iuonaş . . . . í v —.10 
Marie Gerasim . . . h —.10 
Marie Georgică . . . ii —.10 
Marie George 1. Vasi le . ii —.06 
Marie George 1. Nasi . ii —.10 
Lu pu Vasilie . . . . ii —.08 
Marie Iuon nania . . ii —.04 
Marie Macaveiu . . . ii —.04 

h —.48 
Marie George 1. Iuon . ii —.08 

ii —.04 
Crişa'n Gligor . . . . ii - . 0 4 
Crişan Iacob . . . . ii —.16 

» —.08 
—.12 

Marie Vasilie 1. Simeon —.08 
Giurgiu Gligor . . . . » —.08 
Giurgiu Georgiuţ. ii —.04 
Marie Vasilica a naşi . ii —.16 
Giurgiu Filip curator . ii —.28 fl. 3.50 

Suma fi. 20719.82 

Colecta crucériuluï. 
La colecta crucériuluï iniţiată de noi in 

numërulu 16 alü „Unirii" dm 1891 au solvită: 
Parochia Coşocneî 8 fl. 30 cr. — Ioan 

Cinca din Piskárkos pentru parochia Dizsêr 
pe an. 1891 şi 1892 6 fl. 

Până acum a incursu de totü suma 
de 1,768 fl. 97 cr. 

Convocare. 
Despărţemîntul XXXII (D. S. Martin) 

al Associaţiunii transilvane pentru literatura 
rom. şi cultura poporului rom. Îşi va ţine 
adunarea generală in 23 Ianuariu st. n. ia 
10 ore a. m. în sala „Hotelului naţional" din 
D. S. Martin, la care se invită toţi membrii 
şi spriginitoril culturel românesc!. 

Obiectele de pertractat sunt: 
1. Deschiderea adunării. 
2. Raportul comitetului despre activi

tatea sa delà adunarea gen. ultimă până in 
présente. 

3. Reconstituirea comitetului despăr-
ţemintulul. 

4. Eventuale disertaţiuoî, cari vor fi 
a se présenta presidiulul cu 3 фіе mal înainte. 

5. Propuneri. 
Dicio Sân-Martin 8 Ianuariu 1895. 
Pentru comitetul despărţemîntulul: 

Vasilie Zehan Iacob P. Маоатеій 
director. actuar. 

Mai noù. 
Maiestatea Sa a încredinţat pe br. 

Bánffy Dezső cu formarea noului ca
binet. Bánffy a conferit multă vreme 
cu Wekerle. 

Noutăţî . 
întru mărirea lui Dumneärö. Spre sco

pul procurării unei campane la biserica din 
Isgariu afl contribuit Escelenţa Sa Victor 
Mihályi 10 fl., Spect. D. Octavin Vancea 
notar cercual în Vermeş 50 fl., M. Регіапт 
canonic, G. Morariu paroch, Müller János 
şpan dominai în Jidovin şi G. Brata câte 10 
fl., Treia Jebelean 7 fl., I. Vulcan protop. la 
Vermeş, I. Parneä drd în Iersig, I. Ioanescu, 
El. Ioanescu, I. Putnic, Tr. Marcu, P. Tuca 
şi Tr. Cireşan câte 5 fl., Samf. Cimponeriu 
şi Dam. Marcu câte 4 fT, Ign. Bica 2 fl. Ö05 

cr., Şt. Moldovan preposit, Dr. I. Maior 
medic, C. Bredicean adv., V. Jurca ofiţer in 
Lugoş, I. Papp de M. Cstiged farm. în Rítt-
berg, societatea mësarilor din Bogşa, I. Juta, 
Tr. Tuca, P. Cimponeriu, I. Cimponeriu, 
Miuţa Pădurean, Tr. Talpeş, Şt. Groza, D. 
Nedelcu, Paun Ursulescu şi ParcaicI Duşan 
câte 2 fl., Tr. Cimponeriu 1 fl. 50 cr., P. 
Rezeiü adv. în Lugoş, Tamásy Bálint, Paun 
Negrea, Dékán Pál, Szűcs Pál şi N. N. câte 
1 fl., laolaltă 197 fl. Poporanul Trăilă Marcu 
a mal dăruit un prapor de 25 fl. şi un lustër 
de 12 fl. Spect. Domn Iuliü Papp de M. 
Csüged a donat doue icône mari irumose de 
10 fl., eră poporana Constandana Crăciunel 
un stichar de 3 fl. 

Biserioa oatolioă din Anglia. Biserica 
catolică In Anglia a dobindit recunóscerea 
statului în 1821, ér in 1850 a primit ierarchie 
ordinară. De atunci a făcut cuceriri fără 
semen în evul nou. ín 1840 au fost în Anglia 
610,000 de catolici cu 551 preoţi, 457 bi
serici şi 19 mănăstiri, ér în 1893 au fost cu 
mult mal bine de 2 milióne cu 1 mitropolit, 
14 episcopl, 2588 preoţi, 1387 biserici, 195 
mănăstiri de călugări şi 400 de mănăstiri de 
călugăriţe. Crescerea acésta s'a întîmplat 
mare parte prin conversiuni dintre Anglicani, 
între convertiţi au fost la 500 de preoţi an» 
glicanT, 7 prinţi, 33 lordl, 82 deputaţi, 145 
ofiţeri, mal bine de 1000 de nobili, 250 
advocaţi şi ju(|î, 48 medici, 12 oficiali mi
nisteriali. Conversiunile uumal din clasa in« 
teligentă se urcă In fiesce care an până la 1000. 

Serată literară in Blaş. Sâmbătă în 
presară Anului noù va avé loc a treia serată 
literară aranjată de Reuniunea femeilor ro
mâne din Blaş. Disertaţiunea o va ţine dşora 
Melánia Brenduşan. După aceea và declama 
dna Otilia Mureşan, şi va cânta câteva piese 
cunoscutul nostru baritonist Traian Mureşan. 
Serata se va ţine în localităţile casinei ro
mâne din loc. începutul la orele 8 sara. 
Preţul de intrare e acela-şi ca şi la celea 
de mai înainte. 

Balul Reuniunii femeilor din Blaş. Re
uniunea femeilor române din Blaş aranjezi 
balul sëû în 19 Ianuariu 1895 st. n. în sala 
delà „Hotel Univers*. începutul la 8 ore 
sera. Venitul curat este destinat în favorul 
reuniunii. Bilete de Intrare 1 fl. 50 cr. de 
persona şi 3 fl. de familie. 

Serbarea mileniului să se amâne. Asta 
va să o esopereze reuniunea artiştilor ma-
giari. Ea provocă tote institutele culturale 
din Ungaria, să compună împreuna un me
morand şi să-1 înainteze guvernului terii fu-
gându-1, ca serbarea mileniului să se maiT 
amâne cu doi ani. Ca motiv al amânării se 
pretexteză aceea, că anul, în care aü Intrat 
Ungurii în ţara acésta, nu se póté statori 
precis din documentele istorice, şi că până 
în anul 1896 nu se pot face tote pregătirile 
serbării. AdevëratuI motiv este înse lipsa 
interesului şi însufleţirii necesare pentru asi
gurarea reuşitei acestei serbări. Ministrul 
Lukács înse la svonul acelei mişcări pentrtt 
amânarea serbării a declarat, că serbarea se* 
va ţine la tot caşul în an. 1896. 

Cas de morte. Georgiu Oheţan adm* 
parochial în Sâu-Benedic tractul protopopeee; 
al Biel a reposât în 26 Decembre 1894 Itt 
anul al 33-lea al vieţii şi 1 al preoţiei sale, 

în veci amintirea Ш! 
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PARTE SCIINTIFICÁ-LITERARA. 
Instituţiunile calvinescl în biserica românescă din Ardéiű. 

D. 

Forurile protopopesci. 
(Continuare.) 

7. Despre forurile protopopesci istoriculu Petru Maîoru se 
reprimă astfelü: 

„Protopopii aă şi aceea putere, ca pre preoţii céi ce vorä greşi 
Să-І canonescă, precum şi vedemu din celu preavechiu şi necurmată 
оЫсеій până astădi, cum protopopii noştri — dacă se află vre-ună 
preotu sau ori ce slugitoriu bisericescu in vre-o vină, sau de voru avè 
doi între sîne pâră, aü pentru că au înjurată unuia pe altulu, au 
pentru că a păşitu unulu in poporulu şi drepturile altuia, ori dóra 
voru avé price pentru ceva moşie bisericescă ipr. —judecă cu săb o-
rulu sêu, făcu otărîri şi pedepsescu ori cu oprire delà slujba cea 
preoţescă după canóne, ori cu globă de bani după obiceiulu dării, ori uneori 
şi cu arestu şi închisore, nefăcendă пітісй scire archiereului sëu nici mal-
nainte de pedepsire, nici după pedepsire fără dacă după otărîrea 
protopopescă nu va fi vre-o parte dintre pârîţi îndestulată cu aceea otă-
rîre socotindu că dóra nu este dreptă. atunci partea aceea póté pune 
pre cum se фсе apelaţiune şi a muta legea la scaunulu archierescä; 
şi atunci este datoriu protopopulu cu săborulu sêu a nu închide 
пітёпиг calea şi cursulu legiloru, ci a-î da afară otărîrea, pre lângă 
obicinuita taxă, cu tote cele ce se ţinu de pricea aceea, ca ambe păr
ţile, de fiste causa între doi, mergêndu să le ducă la scaunulu ar-
ehierescu. ') 

Mal la vale susţine Petru Maîoru, că puterea protopopiloră 
de a judeca este o r d i n a r i a şi nu d e l e g a t ă cu cuvintele: 

„ Dintru aceste luminata se vede, că protopopulu este judecătoria 
adevëratu, şi cum se dice ordinariu, eră nu cum se dice dele
gata, şi judecata protopopului este de sine şi osebită de-a archiereului. 
Că macaru că puteret acesta din firea sa este episeopescă şi proto
popiloră numai împrumutată, totuşi îndelungatulu obiceiă o a făcuta 
de nepomenită vreme, cum se dice: ordinaria." 

Şi mai la vale apoi -se tânguesce, că episcopulă Bobă la 1793 
ar fi dată poruncă, „că protopopii dreptu să aibă putere a judeca 
şi să judece pre preoţi pentru vinele loru, dară apoi pentru otărîrea 
pedepsei şi a canonului să trimită causa la Sfinţia sa." , 

' Toţii cam aceste le repeţesce şi în istoria bisericéseâ; unde 
maî aduce şi unu casă, cândù forulu protopopeseu a lipsită pre 
unu preotü pentru beţie. a ) 

Precum se póté vedé din cele citate, Petru Maîoru lărgesce 
puterea forurilorü protopopesci încâtu numai în privinţa gradului 
este deosebire între forulu protopopeseu şi celu archierescü, deórece 
celu de întâia este foru de instanţa întâia, eră o-ialaltu de in
stanţa a dóua. 

8. Puterea penală a forurilorü protopopesci se maî amintesce 
în punctă 4 alu săborulu! mare delà 1725, care impune protopopi
loră să pedepsescă pre preoţii cari sudue şi umblă la crişmă; ') 
mai departe în puncta 7 şi 8 alu săborului mare delà 1728, 4 ) in 
cari se impune protopopiloră, să pedepsescă pre preoţii ordinaţi 
de episcopi străini şi pre cel ce comită crime, şi în urma în celu 
delà 1732 punctă 12 6 ) prin care se dă protopopiloră putere de a 
pedepsi cu 12 fl. pre preoţii, cari nu celebreză s. Liturgie. 

* 

Urmele istorice despre modulű constituirii forurilorü protopo
pesci în Ardélu. Protopopii românesc! din Ardelă în căuşele contenţipse, 
penali şi de căsătorie de comună nu judecau singuri, ci laolaltă cu 
alţi preoţi dm tractulù loră ca asessorî, cari în urmele istorice, ce 
le avemă despre ei portă diverse numiri. Astfel se numescu ju
raţi, bitrânl, regiuşi, eră şedinţele loru se numescă: s ă b o r u . 

1. (Jea mal veche urma despre asessorii foruriloră protopo
pesci in Ardelă o amă aflată In o dalterie sau decretă delà 4 De
cembre 1628, prin care mitropolitulă Belgradului G e n a d i e Intă-
resCe pre protopopulu Ia n o s din Hunedóra. 

în dalteria acesta se cetescă urrnatórele : 
„Dereptu aceea şi voi preoţiloră şi cu totu cliriculă bisericiloru 

să aveţi asculta de tote de ce va da protopopulu întetătură, pentrucă 

•) Protopopadichia § 20. 
s ) Petru Maîoru »Istoria bisericel Bomftnilorfi« pag 323. 
•) Petru Maîoru »Ist. bis. Romanilorü« pag. 370. 
*) Totu acolo pag. 95, 
6 ) Totu acolo pag. 392. 

i-am datu putere, cum unde va fi lege împreună c\u juraţii 
să pată despărţi şi birşagulul cu dereptate." l) 

J u r a ţ i i amintiţi în dalteria acesta suntă preoţii asessorî, cu 
cari împreună protopopulu a căpetată putere a aduce sentinţă ta 
cause sau procese penali şi de căsătorie, căci cuvintele: „ u n d e 
va fi l e g e " însemneză: unde va fi procesă. 

2. Altă urmă despre asessoriî forurilorü protopopesci aflămu 
In canonulă 19 ală sinodului de unire delà 1700, în care asessorii 
se numescü b ë t r â n ï póté şi pentru aceea, că de comună se alegeaă 
preoţii mai bètrânï din tracta. Cuvintele canonului suntă urmă* 
tórele : 

„Cari protopopi voru face săboru de eparchie, şi care popă nti 
va veni la săboru, protopopulu cu cet doi bëtrânï şi cu săborulu 
să-І birşuguiescă 6 florinţi, fără numai căndu s'ar întîmpla să fie 
betegi." a) 

Totă despre aceşti d o i b ë t r â n ï , cari nu potă fi decâtu 
asessorî aï scaunului protopopescă vorbesce şi canonulă 1 ală si* 
nodului acestuia, cându cu privire la preoţii, car! n'ar vot să dea 
protopopului cheltuiala de „dóue duce" spre a merge la săborulă 
mare în Belgradu, dispune: 

„eră care n'ar da, protopopulu împreună cu acel doi bêtrâni 
să-Ш tragă.a s) 

Ba totu din canonulă acesta se vede, că cei d o i p r e o ţ i 
b ë t r â n ï luaü póté parte laolaltă cu protopopulă la săborulu mare, 
póté ca représentant! stabili ai clerului tractualu, cad tot în ca
nonulă acesta la începută se cetescă următorele: 

„Cându va rîndui Vlădica şi cu titorii, cari voru fi juraţi 
lângă Vlădica di de săboru de toţi protopopii terii, atunci totu pro
topopulu cu doi preoţi bëtrânï să se afle la diua cea numită a 
săborului." 

Eră cumcă numirea de bătrână este sinonima cu numirea de 
jurată, se vede diu unu protocole oficiosă ală episcopului Rednică, 
în care la pg. 86 se amintesce unu óre care popă Sandru din 
Scoreiă, care se numesce „senex juratus". 

3. în actele săborului mare delà 1742 ţinută sub episcopulű 
Clain încă aflămu urmă despre asessorii scaunului protopopescă. 
Săborulă acesta în diua a dóua după ce a gătatu şi resolvită cău
şele administrative, s*a ocupaiu şi cu justiţia bisericescă, şi mal 
îutâiă a luată la pertractare causa litigiosă dintre „Popa Iacobü 
din Potsiaga şi protopopulu Avramă delà Bistra" venită delà forulă 
protopopescă în apelaţiune la săborulă mare. 

Ca motivă ală deliberatului adusű de sinodű în causa acesta 
se cetescă următorele: 

„împotriva soroceleî escipăluî, că Var fi sorocita în tîrgu, împo
triva legiloru ţereî, şi n'ar fi regiuşiî amêndoï iscăliţi." 4) 

Eră în deliberată se cetescă următorele : 
„De vreme ce cinstitulă protopopu Avramă este omă nemeşă 

şi cu residenţiă, nu s'a cădută să-lă sorocescă în tîrgu, ce de acesă, 
şi fără de aceea numai unu regiuşu a fostă iscălită. . . 

Din cele citate se vede, că causa acosta a fostă să se per* 
tracteze în unu fora protopopescă. Protopopulu Avramă delà 
Bistra a fostă şi citată să se présente înaintea acelui fora. S'au 
comisă înse cu ocasiunea citaţiunil dóue greşeli. Anume citaţiunea 
n'a fostă subscrisă decâtu de unu r e g i u ş u şi nu de amêndoï, şi 
a dóua, citaţiunea fu admanuată inctului în tîrgu. Din motivulü 
acesta causa fu remisă erăşi la forulu protopopescă. 

Aceşti doi regiuşi, de cari se face amintire in deliberată şi 
în motivarea lui, nu potu fi decâtû asessorii forului protopopescă-

4. între documentele vechi asessorii forului protopopescă 
sub numele de jurată se mai amintescă şi în o margine a sino
dului acestuia ţinută la 1742 sub episcopulű Clain, uude selmune* 
că cine a absentată" delà sinodă. între absenţi se djce a fi fostă f 
protopopulă Tartia, înse cu cuvintele următore : \ 

„Pentru Tartia a fostă juratulu." 6 ) Juratulă acesta nu póté Î ' 
decâtu unulu din asessorii forului protopopescă, după ce este ev\ 
dentă din documentulă adusă în punctulă 1, că asessorii forului" 
protopopescă se numiaă j u r a ţ i . 

Din împrejurarea, că In casulă acesta unu asessoră ală fo-

') Vedji dalteria mitropolitului Genadie în Acte şi Fragmente de T. Ci* 
pariu pag. 253 şi un. 

*) Petrii Maîoru »Istoria bisericeï Româniloru«pag. 357. 
8 ) Toto acolo pag. 355. 
*) »Acte sinodalii de I. M. Moldovami tem. I. pag. 151. 
5 ) Totu acolo pag. 146. 
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rulai protopopescu а luată parte la sinodu In locuia protopopului, 
ee vede, că pe acele timpuri aaessoriï forurilorä protopopeaci pu
teau suplini pe protopopă In săborulu mare constătătoriu numai 
din protopopi. 

5. Totü cu numele de j u r a ţ i se mai amintescă asessoril * 
forului protopopescu şi in o relaţiune din 10 Octobre 1747 alui 
Vasiliù Barany protopopulu Făgăraşului. 

In relaţiunea acesta spune protopopulu Barany, cum a venită 
la Blaşu la săborulu mare conchematu de Nicolau protopopulu delà 
Ballomiru, cum s'a Înţeleşii cu jura tu lu s è u şi apoi s'a reîn-
torsu indôrëptu. *) 

Din notiţa acesta se vede, că j u r a ţ i i In câtă erau asesori 
al forului protopopescu se Îndatinau a lua parte şi la săborulu 
mare ca représentant! al clerului tractualo, chiaru aşa precum se 
vede şi din canonulü 1 alu săborulu! mare delà 1700 amintită In 
punctum 2, In care asessoril se numescù bétrf tni . 

6. în unu protocolù oficiosù de pre timpurile episcopului 
Bednicu se amintescă asessorii forului protopopescu In mai multe 
locuri cu numele de j u r a ţ i . Aşa la pag. 53 se amintesce popa 
Avramă din Betleanu ca „synodi partialis juratus", asemene la pag. 
54 se amintesce totu cu acesta numire Popa Ionascu. 

* 
# * 

Corrolariu. Din urmele istorice espuse până aci în cestiunea 
foruriluru protopopescl pu temu constata următorele: 

1. Dinainte de perioda calvină nu avemä nici unu datu 
istorică, din care să se vadă, că forurile protopopescl în biserica 
din Ardélö ar fi esistatu şi pe acele timpuri, de-órece cea ma! 
veche urmă despre ele este delà anulă 1628. 

2. Forurile protopopescl aveau jurisdicţiune în căuşele con-
tenţiose, sau cându era certă între do! inşi pentru unü dreptu 
óre care, cum se vede din căuşele pertractate în sinodulă din 1742i 
aveau mai departe jurisdicţiune penală, cum se vede dia dalteria 
Mitropolitului Genadie dată protopopului János delà Huniadóra,, şi 
Jn urmă aveau jurisdicţiune în căuşele de căsătorie, încâtu puteau 
aduce sentinţă de divorţa, precum între altele se vede totu din 
dalteria acesta şi şi din condiţiunea a XIV pusă de principii cal-
vinesci mitropoliţiloru româuescl din Ardélü. 

3. Forulű protopopescu consta din protopopulu şi din ases
soril luaţi din numerulű preoţiloru tractuall prin alegere din partea 
preoţmai! tractuall tn săborulu mică. a ) Numerulű asessoriloru nu 

>) Nilles »Symbolae« tom. П. pag. 696. 
>) VedJI mal süsü pag. 94. 

se póté constata cu securitate. Din canonulü 1 şi 19 alu sinodului 
delà 1700 şi din sinodulă delà 1742 se vede că erau do! asessorl. 

4j Celu puţinu din urmele, ce le avemù despre forurile pro
topopescl din timpufă de după s. unire, se vede învederată, că fo
rurile protopopescl nu erau obligate din oficiu a trimite tote sen
tinţele la forulü archierescu spre aprobare, ci numai pe cele mal 
de momentü.. Gele de momentù mai puţină le puteau esecuta fo
rurile protopopescl fără a le mal trimite spre suprarevisiune la sca-
unulû archierescu. Causa lucrului acestuia, precum se vede din 
sinodutu delà 1742 a fostă, că scaunulu archierescu să nu fie prea 
Îngreunată, dacă tote sentinţele foruriloră protôpopescï i-se vorn* 
supune spre censurare. 

Datina acesta altcum se observă pâuă In фиа de astădj, căci sen
tinţele foruriloră protopopescl tn căuşele de căsătorie, încâtu acele 
nu atingă legătura căsătoriei, ci pronunţă numai despărţirea de 
patu şi masă, nu se trimită la scaunulü archierescu spre suprare
visiune. ') 

5. în căuşele penale protopopulu constiituiea unu acusa-
toriu, sau procuroru sau fiscu celù puţină delà sinodulă din 1742 
tncóce. 

6. înainte de s. unire se vede, că se întîmplau nu puţine abu-
suri tn forurile protopopescl mal cu samă cu despărţirile de căsă
torie. După s. unire se vede o tendinţă de a cassa abusurile aceste 
prin o supraveghiare a foruriloră protopopescl de cătră scaunulu 
archierescu. 8) Ba pe timpurile episcopului Bobu se vede, că fo
rurile protopopescl abusaü şi cu căuşele penali ale preoţiloru dic-
tândù póté pedepse prea grele tn unele caşuri, tn altele prea uşore, 
căci numai aşa are tnţelesu disposiţia episcopului Bobü amintită de 
Petru Maioru, prin carea pre viitoriu dictarea pedepse! şî-o a re-
servatn sieşi. 

7. în unele caşuri forulü protopopescu consta numai din 
protopopulu, cum se vede din punctulă 8 alu săborulu! mare delà 
1728, care dispune, că protopopulu să pedepsescă cu ocasiunea vi-
sitaţiunil canonice. în alte caşuri consta din protopopulu şi ases
soril, cum se vede din dalteria Mitropolitului Genadie, eră tn al
tele din protopopulu şi întregii săborulu mică, cum se vede din 
punctulă 6 alu soeotinţeloră фіе! a dóua a săborulu! mare delà 1742. 

(Va urma.) 

*) Dr. Ioanfi Raţă «Prelecţiunî teologice despre matrimoniu* Blaşu 
1875. pg. 88». 

») Ved! ma! süsü punctulă 3 şi 6 din urmele general! despre forurile 
protopopescl. 

Luordes înaintea forului şt i inţei . 
De prof. Dr. I. Ackert. 

I. 
E caracteristicul adevërului, că el trece 

şi prin esamenul cel mal sever. Pe când 
erórea sufere cel mult un esamen superfi
cial, pe atunci adeverul n'are să se temă 
nici de cercetarea cea mai amănunţită. Cu 
cât tl combat omenii mal tare, câ atât mai 
energic Îşi aperă el posiţia. Cu cât 11 cer-
ceteză omeni! mal cu temeiu, cu atât iese 
mai bine preţul lui la ivelă. Şi cu cât sunt 
mal mulţi şi mai iscusiţi inimicii lui, cu atât 
mal departe ti merge vestea şi cu atât mal 
strălucită ti este învingerea. 

Pe sama acestei esperinţe subministreză 
c^jlovadă nouă acele evenimente, cari s'aă 

furaiat în Lourdes delà 1858 tncóce. Afară 
"de papat nu este tn timpul nostru instituţie, 
••«care să fie fost combătută atâta, să fie fost 
Jesaminată aşa de sever şi să se fie dovedit 

aşa de limpede ca minunile din Lourdes. 

; Peregrinajul naţional frances, care ca 
tn fiesce care an s'a tnttmplat şi tn 1894 tn 
luna lui August şi a avut un demers forte 
itrălucit, ne oferesce prilejul de a vorbi mal 
)a de-amônuntul deapre evenimentele acelea, 
Д)е cari credinţa le-a salutat cu atâta bucurie, 

•»i pentru cari necredinţa s'a aprins de mânie 
• ş a de mare. 

Sciut este, că necredinţa în lupta sa 
împotriva „superstiţiei", — adecă împotriva 
creştinismului, — chemă neîncetat „ştiinţa" 
tntru ajutoriu ca pe patronă. La evenimen
tele din Lourdes necredinţa încă a nutrit con
vingerea cea mal hotărttâ, că preamărita 
ştiinţă va arunca lumină asupra acestor „mi
nuni". Inse chiar ştiinţa, delà ajutoriul că
reia ateismul aştepta nimicirea „superstiţiei", 
chiar eciinţa acesta, care la liber-cugetător! 
are parte de o tractare aşa de infamă, chiar 
ea le-a gătit lor tn Lourdes atâtea désastre 
ruşinătore. 

Poporul credincios a fost martorul vi-
siunilor şi extaeelor păstoriţei din Bartrás şi 
credea întru adevëràtatea apariţiunilor. Atunci 
contrarii ordinii supranaturale chemară tn-
tr'ajutorifi sciinţa, carea avea să le submi
nistre dovada, că visiunile delà peştera din 
Lourdes au fost productul unor stări cata-
leptice. Şi chiar sciinţa a fost aceea, carea 
prin gura representanţilor sei, mal ales prin 
a lui Dr. Dozous şi Dr. Yergez, a declarat, 
că starea visionäre! din Lourdes e deplin 
normală, şi, — cel doi doctori luşi-şi la în
ceput încă nu credeau într'un demers supra
natural, — att dovedit de neîntemeiate ob-
lecţiunile In mare parte forte uşuratice ale 
contrarilor, cari cercau, să esplice eitasele 
prin Înşelăciune, nebunie, catalepsie, halu
cinat! 

Originea minunată din 25 Februariu 1858 
a isvorului a fost aşa de eclatantă, cât acel 
jurnalişti, cari tn profunditatea lor ştiinţifică 
declaraseră cu pripire apa aceea de „apă de 
plóe, care s'a adunat din tnttmplare dede
subtul peşterii", după câteva óre aü ajuns, 
să fie de rts. *) 

Când cele dintâiu vindecări minunate 
provocarâ însufleţirea mulţimii, — Bouriette 
prin spălarea cu apa noului isvor a fost vin
decată fără de veste de albeţa de ochi nu
mită amaurosă, moribundul Iustin, afundân-
du-se în apa peşteri! cea rece ca gheţa, s'a 
făcut îndată sănătos şi voios, şi altele, — 
atunci eră sciinţa a fost aceea, care avea A 
scotă din perplexitate pe libër-cugetàtoriï 
inimici al minunilor. „Aceea e o apă," ф-
ceau el, „în care sunt materii mineralice cu 
cuprins estraordinar de eficace, şi aşa vinde' 
cările declarate de minuni pot să se esplice 
pe cale de tot naturală." Dar sciinţa prin 
gura unuia dintre corifeii sei (profesorat' 
Filhol în Toulouse) după facerea unei cer
cetări chimice le-a dat de scire resultatul: 
„Apa peşterii din Lourdes nu cuprinde nid 
un fel de materii vindecătore şi nu se der 
osebesce tntru nimica de apa comună de 

>) O măsurare facnti mal apoi a resultaf 
5100 litre de apă isvorlta în fiesce care ori dis 
peşteră. 
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beut." Aşa a dat raţionaliştilor lovitura cea 
mal rea sciinţa, pe carea o chemaseră tntr'a-
jutoriù : după ce el, — tncredêndu-se în pre
supusa putere vindecătore estraordinară a 
presupuselor materii mineralice, — au eonces 
vindecările ca fapte, acum au trebuit să con
céda, ca ele din cause naturale nu pot să 

-8e espliee. 
Când necredinţa s'a vëd,ut In acest chip 

părăsită de sciinţă, a eercat scăpare la alt 
mijloc, care de multe orï s'a adeverit de 
conducëtoriu la scop : la aplicarea forţei 
brutale. Resultatul e cunoscut. 

Dar Lourdes pe lângă tot triumful seu 
«• n'a renunţat nici odată la ajutoriul sciinţel. 

Patru ani Întregi au trecut, mal înainte 
de ce s'a închiat pertractarea asupra acelor 
vindecări prime minunate. în comisia de 
cercetare au fost aleşi medici distinşi prin 
erudiţiune şi caracter, şi "singuraticele caşuri 
au fost esaminate cu grijea cea mal mare 
din punctul de vedere al sciinţei. Dintre 
144 de vindecări, cari s'au întîmplat, 30 au 
fost esaminate tn acest chip, şi comisiunea 

* le-a declarat de atarî vindecări, cari „din 
Cause naturale nici de cum nu pot să se 
espliee". Pe temeiul acestei sentinţe a putut 

"* risca Artus 15,000 frs ca premiu pe sama celui 
ce va puté să dovedescă, că măcar şi numai 

• una din viudecările acestea esaminate ar fi 
neadeverată ort ar puté să se espliee pe 
cale naturală. Ca for de arbitriä în afacerea 
acesta li-s'a designat un for de sciinţă în 
sensul cel mai eminent: el avea să se com
pună din membri de ai sciinţei medicale şi 
de ai academie! de sciinţe din Paris. 

Poporului credincios lucrul i-se părea a 
înainta prea încet. El nu putea să cuprindă, 
cum se putea să se găsescă a fi de lipsă, 
ca fapte adeverite prin atâtea mărturii să se 
mal supună unei cercetări seiinţifice, care 
gă ţină mulţi ani. Dară chiar In interesul 
credinţei trebue să se salute cu bucurie 

amestecul acesta al scinţei : „Lor spre măr
turie." Chiar cercetarea acesta sciinţifîcâ şi 
făcută din temető a fost, carea a mijlocit 
minunilor din Lourdes respect tn apropiare 
şi In depărtări chiar şi Înaintea celor ce erau 
de tot necredincioşi. 

Aşa însoţesce sei iu ţa minunile din 
Lourdes paş de paş. Fără de a băga în samă 
entusiasmul mulţimii, cerceteză ea intlmplănle 
în totă liniştea. Cu cât sunt paşii ei mal 
înceţi, cu atâta sunt resultatele ei mai îm-
bucurâtore pentru credinţă şi mal ruşinătore 
pentru necredinţă. 

O dovadă despre aceea, cât de puţin 
se renunţă tn Lourdes la judecata sciinţei, 
este acel Bureau des constatations, care şi-a 
câştigat deja, renume în lumea întregă prin 
renumele medicilor cercetători, prin numerul 
lor, care cresce în fiesce care au, pe cum 
şi prin caşurile cele multe şi extraordinare, 
carï se cerceteză în bureaul acela, şi nu în 
mesura cea mal mică şi prin esamiuarea 
severă, căreia i-se supun cel vindecaţi. 

Ori cărui medic şi savant necredincios, 
care pretexteze, că resultatele sciinţei nu 
pot să se unescă cu credinţa în supra
natural, i-se póté Îndrepta fără temă pro
vocarea: Căletoresce ía Lourdes şi cerce
teză însu-ţi. Acolo tn Angust pe timpul pe
regrinajului naţional vel găsi in amintitul 
bureau adunate celebrităţi medicale de rangul 
prim, cari cerceteză In chipul cei mai ашё-
nunţit pe bolnavii cel ce susţin a fi fost vin
decaţi acolo, aşa cât chiar şi cel mai mare 
sceptic se vede nevoit a se declara de în
destulii, cu resultatele lor. 

Acest bureau este locul, in care vom 
să Introducem pe cetitorii noştri. Din obser
văr i l e ,mii le vom face aci, póté să afle ori 
cine, cât de puţin Îndreptăţită este temerea 
unui conflict ^latre credinţi şi 'intre sciinţă. 

(Va urma.) 
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Ca deosebită stimă cutezu a incunoşcinţâ pre 
Veneratulu Cleru greco-catolictt, 

că precum şi până acum iaü asupra-mi gatirea de 
i o o n o s t a s e , a m v ó n e , a l t a r e 

şi alte obiecte de ale instruire! interne a bisericeioru, 
in ce privesce íncnúü de mesatíü sí ie. sotttort, Ѣ ШЖ 
respective de ШШГІда Şi de ВГ0Т8ІІ8Г8 CB \Ш Ш} 

dimpreună cu ШШ OMßCte în faţa locului, 
precum şi ГШТ8ПЙ OB iCOfflßtäSe cu preţurile cele mai ieftine. 

Cu jşroieote oolorate eerosou ou plaoere. 
I c o n o s t a s e l e r idicate d e m i n e în biser ice le 

g r e c o - c a t o l i c e au câstigatu r e c u n ó s c e r e d e o s e 
b i tă , si tote më îndreptăţescu la sperarea, ea 
V e n e r a t u l u Cleru më v a împărtăşi ocas iona l -
minte de preţuita-i încredere. Silinţa mea 
së v a îndrepta totu-deauna intr'acplo, cá şi 
de aei î n a i n t e se mer i tu renumele c e l u b u n u , 
care mi-lam câstigatu p â n ă a c u m . 

Prin tarifhltt de zone dispărendu depărtările, prin acesta 
capacitatea de concurinţa mi-sa mărita. 

Rogându-më pentru preţuite comande sum 
Oradea-mare, i o lan. 1892 

cu deosebită stimă 

Carolü МіШег. 
(6) 48—52 auritorä ţi fabric, de reçois, bieeric. 

T u r n ă t o r ia de clopote şi de metale a lai 

Iu 
(2) 26-26 Timis ióra -ГаЬгіоа 
se recomandă spre pregătirea clopoteloru noué, precum la 
preturnarea clopoteloru stricate, maî departe spre facerea 

de clopoţirî întregi annonióse, 
pe l&ngă garantă pe mai mulţi 
ani, tn fiesce care mărime pro
venite cu adjustăii de feru bă
tută construite spre a tntórce 
clopotele cu uşurinţă tn ori ce 
parte, Îndată ce suntu bătute 
de o lăture, prin ceea ce suntu 
mântuite de a se strica. 

Cu deosebire recomandă de 
ele inventatele şi de mai multe 
ori premiatele 

Clopote patentate găurite, 
cari aü unu tonii mal и&етѵш^, 

mai limpede, mai plăcută şi cu vibrare mai voluminóeá 
decâtu clopotele turnate după sistemulu vechia, cdfa KHB 
clopotn patentata de 300 kg. este egala în tona ca 
anala de 400 kg. turnaţii după sistemulu vechiu. 

Mal departe se recomandă spre facerea de scaune 
de fiera bătutu ie sine stătătore, spre preadjustarea 
Clopoteloru betrâne CU corone de feru bătutu ca şi spre 
turnare de clopote pentru orolóflo si de tóce din metalu. 
Clopote In greutate de 300 kg. şi mai josu se află tot-
deuna în magazinu. 

Preţcurente ilustrate se trimită gratis şi franco. 

Tipografia Seminarului archidiecesan. 


